

揭穿忽悠套路 高考志愿填报有正道

本报评论员 宋学敏

2024高考成绩陆续发布,填报志愿无疑是考生家庭的头等大事。俗话说“七分考,三分报”,部分咨询机构利用考生、家长对填报流程和内容的“信息差”,渲染滑档、退档、高分复读等失败个案“制造焦虑”,以达到诱导消费的目的。一些机构或个人宣称有“内部大数据”“权威专家团队”“包准包录”,让不少考生和家长落入“陷阱”。

套路太多,水很深。一些机构里总会活跃着数位“专家”,以及人数不明的“规划师”。然而,一个残酷的真相是,所谓“高考志愿规划师”职业资格证书纯属自封的、炮制的。针对一些机构打出“高考志愿规划师”“权威

专家团队”等旗号,骗取考生和家长的信任,教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。对于这一点,一家线上售卖规划师培训课程的机构工作人员倒也直言不讳:没有“高考志愿规划师”职业资格证书,这一行“不存在持证上岗,证书没特别大的意义”,但如果需要证书“包装自己、便于从业”,只要交800元,无需考试,便可给一张专业人才职业技能证书。瞧瞧,一边向高中生兜售服务,一边卖课程吸引社会人员入行成为所谓“志愿规划师”,可谓是一鱼两吃。有道是,淘金的不一定能赚到钱,稳赚不赔的一定是卖铲子的人。

“专家”“规划师”有了,接下来就是靠“话术”忽悠,搞“大数据”辅导。一些机构或个人宣称拥有所谓的“内

部大数据”,能够“精准定位”,确保考生进入心仪的专业,从而诱导考生和家长购买高价服务。然而,这些机构应用的所谓大数据工具,多数是套着“AI智能分析”的外壳。每年高考填报志愿前,各省级招生考试机构都会发布当年高考成绩统计情况和近年来各高校录取分数情况,市面上的咨询机构或个人所使用的参考数据均通过该公开渠道搜集汇总。还有更坑人的,近期,在一次高考和毕业季的主题沙龙中,对于付费找志愿填报机构是否靠谱这一问题,专家储殷表示,有很多资源能够帮助大家收集信息,但没有想到张雪峰这类博主能带来这么大的影响力。他更是透露出某些志愿辅导机构存在压分低报问题,通过压低期待值从而达到目的。

鬼才啊,只要期待值足够低,志愿填报就铁定“包准包录”了。客户满意了还感激不尽,被坑了还帮人数钱。这套路、这韭菜,简直是绝配。

花高价请的“规划师”不靠谱,套路多,考生和家长损失的不仅是钱财。揭穿忽悠套路,避免落入“陷阱”很重要。防范高考志愿填报骗局,不能仅仅依靠填平“信息差”,还应依法依规地加强监管,及时将非法敛财的骗子机构彻底逐出市场。而高考志愿如何填报有着巨大的现实需求,那么,什么才是高考志愿填报的正道呢。答案就在身边,求人不如求己。认真研究各地教育部门、各院校发布的公开信息;明确自身特长兴趣,不盲从、勤思考;积极向学校老师、学长学姐询问经验——做好这几项,就能够作出较为满意的志愿选择。

镜界



观光平台被淹没

6月26日,长沙北辰三角洲沿岸观光平台被江水淹没。受持续降雨影响,6月26日3时30分,湘江2024年第3号洪水形成,湘江长沙段水位持续上涨,13时32分,湘江长沙水文站水位达36.75米,超警戒水位0.75米。

新华社发

国内

中国邮政洲际航线开通

北京时间6月26日凌晨2点,一架来自中国邮政航空公司的货机,从江苏南京禄口国际机场飞往卢森堡。这标志着中国邮政正式开通首条自主执飞的洲际航线。此次中国邮政开通的“南京—卢森堡”洲际航线,通过建立集散发运的邮商货欧洲运输干线,可覆盖欧洲36个国家和地区,运输全程时限最快可提速4至7天,更好满足制造业客户、跨境电商客户的寄递需求。下一步,中国邮政将陆续开通通达澳洲和北美的洲际航线。

据新华社电

国际

“赌选”丑闻雪球越滚越大

英国警方25日说,又有5名警察涉嫌就议会下院选举日期下注,正在接受禁赌委员会调查。此外,英国多地政界人士被曝光就选举下注。英国舆论批评说,这桩丑闻暴露政界和警界人员利用内幕消息谋取私利。正在调查的5名警察职责是保护王室、政治人物和外交官人身安全。这5人目前没有被捕。19日,一名负责保护英国首相苏纳克安全的特勤警员因涉嫌押注被捕。

据新华社电

美遭遇暴雨和洪水

美国中西部多地近日遭遇高温、暴雨和洪水,导致人员疏散、房屋被毁、建筑断电。截至25日,艾奥瓦州等地情况仍然严重。美国总统拜登24日宣布艾奥瓦州发生重大灾难。25日早些时候,艾奥瓦州多处堤坝被洪水冲破,迫使人员疏散。25日下午和晚上,美国国家气象局对艾奥瓦州和内布拉斯加州部分地区多次发布龙卷风警报。在艾奥瓦州东部洪堡地区,得梅因河西支流水位26日预计将创下5米的最高纪录。

据新华社电

美枪击事件致5死1伤

美国内华达州北拉斯维加斯市警方25日说,该市24日晚发生一起枪击事件,造成5人死亡、1人受伤,嫌疑人在同警察的对峙中开枪自杀。据北拉斯维加斯市警方通报,警察24日晚接到报案后赶到该市一处公寓,发现两名成年女子中枪身亡,1名13岁少女中枪严重受伤。在附近另外一处公寓,警察又发现两女一男中枪,均已死亡。警方确认枪击嫌疑人为47岁的埃里克·亚当斯并展开搜捕。25日早晨,警察在一处商业设施发现该嫌疑人,其在逃跑过程中拒绝听从警察命令放下武器,随后开枪自杀。

据新华社电

德测试无人驾驶班车

德国铁路公司25日宣布,将与该国西部地区列车运营机构合作,启动德国首个地方公共交通无人驾驶定制班车服务测试项目。据德新社报道,黑森州达姆施塔特和奥芬巴赫地区将有6辆车陆续投入这一测试项目。测试车辆在规定区域内无人驾驶,但最初将配备一名行驶安全员,暂不载客。依照德国铁路公司说法,所有驾驶操作都将由车辆决定,但在测试期间将由技术监督人员监控。测试已获得德国联邦汽车交通局批准。

据新华社电

南非入境需猴痘筛查

南非边境管理局25日宣布,已在所有口岸对入境旅客进行猴痘筛查。南非边境管理局局长迈克尔·马西亚帕托说,南非边境卫生官员已制定猴痘疫情防范计划,并依照计划在所有口岸对入境旅客启动猴痘筛查程序。他说,旅客需要在入境口岸接受体温检查,发烧的旅客将被隔离,接受询问、观察等。南非卫生部20日发表声明说,自该国5月报告今年首例病例以来,南非猴痘病例已增至13例,其中包括2例死亡病例。

据新华社电

巴以冲突

人道物资或被迫“断供”

联合国官员25日警告,加沙地带人道主义援助物资运输分发的环境令人“难以容忍”,除非以色列方面采取措施予以改善,否则联合国方面可能被迫中断人道物资援助行动。联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克说,加沙地带的人道主义援助行动屡屡面临安全威胁,“风险变得越发难以容忍”。联合国方面每日评估当地局势,寻找如何在确保联合国援助人员和加沙民众安全情况下运输和分发物资,“需要抓住一切可以抓住的机会”。

据新华社电

哈马斯领导人亲属被炸死

哈马斯民防部门25日说,哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚的10名亲属当天死于以色列国防军对巴勒斯坦加沙地带北部的空袭。哈马斯民防部门负责人说,以军25日凌晨以加沙城西部沙提难民营内的哈尼亚家人为目标发动空袭,致10人遇难,另有多人重伤。哈尼亚长期在卡塔尔首都多哈活动。4月10日,哈尼亚的三个儿子以及多名孙子和孙女在加沙地带北部死于以军空袭。

据新华社电

加呼吁公民离开黎巴嫩

加拿大外交部25日呼吁其公民尽可能离开黎巴嫩。加拿大外交部长梅拉妮·乔利当天发表声明说,由于黎巴嫩真主党和以色列之间持续不断的暴力冲突,黎巴嫩的安全局势变得越来越不稳定和不可预测,并可能在没有预警的情况下进一步恶化。乔利说,对于尚在黎巴嫩的加拿大人来说,趁着还有商业航班,是时候离开了。

据新华社电

奇闻

林肯蜡像“热化了”

美国首都华盛顿近日遭遇高温天气,一座位于户外的美国前总统亚伯拉罕·林肯的蜡像难抵热浪,部分融化。这座蜡像高约1.8米,今年2月被安置在华盛顿西北部加里森小学校园外。在刚刚过去的周末,当地最高气温连续两天超过37摄氏度,这座蜡像逐渐发生变化——“林肯”头部向后倒,左腿与躯干分离,右脚化成一团,连“他”坐的椅子也下沉,陷入地里。一般而言,常见的蜡在约40摄氏度时开始变软,六七十摄氏度时会化为液体。

据新华社电